Fizika — kozépszint
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1. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1évé buborék mozgdsit tanulmdnyozva igazolja az egyenes vonald egyenletes
mozgésra vonatkoz6 0sszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-csd; donthetd allvany; befogd; stopperdra; mérdszalag, kréta.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befog6 segitségével az dllvanyhoz, €s allitsa pl. 20°-os délésszogre!
Figyelje meg a buborék mozgdsat, amint az a csOben mozog! A stopperdra €s a mérdszalag
segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy eldre meghatarozott idétartam
(pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az
eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy eldre
meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze
fel! Utana novelje meg a Mikola-cs6 dolésének szogét 45°-osra és az Uj elrendezésben ismét mérje
meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tdvolsagot
mennyi id6 alatt tesz meg!
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2. Egyszerii gépek — teheremelés csigakkal

Sziikséges eszkozok:
All6- és mozgdesigdk; rugds erdmérd; ismert tomegli akaszthatd sily. A mérés mas
elrendezésben is megvaldsithatd, de tartalmazzon all6- és mozgdcsigat is!

A Kkisérlet leirasa:
Allitsa 0ssze az elrendezést, és mérje meg a teher megtartdsdhoz sziikséges erdket! Vesse 0ssze

mérési eredményeit a teher silydval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, és rajzolja be az
eroket!
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3. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb 6t, ismert tomegi stly vagy silysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik stlyt az allvanyrdl lel6gd rugéra, majd fiiggdleges irdnyban kissé kitéritve
6vatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgés sordn ne iitk6zzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugé ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzd test egyik szélsd helyzetét alapul
véve hatdrozza meg a mozgas tiz teljes periddusdnak idejét, €s ennek segitségével hatirozza meg
a periddusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal
is! A mérési eredményeket, valamint a kiszdmitott periddusidOket rogzitse tdbldzatban, majd
abrazolja a milliméterpapiron egy periddusiddé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitdst
a rezgésido tomegfiiggésére!
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4. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkozok:
Nagyméretti (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; iivegbdl késziilt szemcseppentd vagy
kisebb kémcsd, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kkisérlet leirasa:

Ha a flakont oldalirdnyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljdra. Figyelje meg, hogy
hogyan véltozik a vizszint a kémcs6ben a flakon dsszenyomédsakor! Jegyezze fel a kémcsdbe
szorult levegdoszlop hosszat akkor, amikor a bivér a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a
flakon aljéra siillyed!
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5. A testek tehetetlenségének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Befottesiiveg; pohar; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kkisérlet leirasa:
A kartyalap gyors mozdulattal kipockolhetd vagy kiranthaté a pénz aldl gy, hogy az az

edénybe belehull. A pénzérmére hato erdk részletes vizsgdlatdval magyardzza a kisérletben
bemutatott jelenséget! Magyardzza a kartya sebességének szerepét!
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6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hat6 felhajtéerd
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérore akaszthato iires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthat6 tomor henger); érzékeny rugds erdméro;
f6z6pohar.

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg az iires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegdn rugds erdmérdvel!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan toltson
vizet az iires hengerbe tigy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! Irja fel
mindhdrom esetben a rugds erdméro altal mért értékeket!
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7. A hétagulas bemutatasa — goly6 és lyuk hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék; borszesz-ég0; hideg viz, f6z6pohar.

A Kkisérlet leirasa:

Gy0dz6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gylirlin! Melegitse fel a golyét,

és vizsgdlja meg, atfér-e a gylirlin! Melegitse fel a gytirtit, és igy végezze el a vizsgélatot! Hiitse
le a gylriit a lehetd legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan
lehtilni!
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8. A lecsapddas jelensége — a gazok nyomasa

Sziikséges eszkozok:
Ho4llo lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszkoz (vas haromlab, azbesztlap, facsipesz
stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyii.

A Kkisérlet leirasa:

A lombik aljdra tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forrds utan vegye le a lombikot a
tlizrdl, és feszitsen a szdjara egy 1éggdmbot tgy, hogy a 1éggdmb kilégjon a lombikbdl! A
lombikot hagyja lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a 1éggémbbel!
Magyardzza a kisérletben bemutatott jelenséget!
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9. A Boyle-Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulmédnyozza a gaz térfogata és nyomadsa kozti osszefiiggést dllandd
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
T nélkiili orvosi mlianyag fecskendo.

A Kisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyijat hizza ki a legutolsé térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd
csorére olyan erdsen, hogy légmentesen elzdrja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyut anélkiil,
hogy a fecskendd csOrén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta
Osszepréselni a levegot?

A dugattyin a nyomadst fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csorét! Halk hangot hallhat a
fecskend6bdl. Mi lehet a hanghatés oka? Hiizza ki ismét a dugattyut a felsd dllasba, fogja be ismét
a fecskendd csorét, és nyomja be er0sen a dugattyit! A fecskendd csérét tovabbra is befogva
engedje el a dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet tigy is, hogy az 6sszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé hizza
a dugattyut, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?
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10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonb6z6 anyagok segitségével tanulmédnyozza a sztatikus elektromos toltés €s a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy milanyag rid; ezek dorzsolésére szOrme vagy miiszélas textil;
tivegrid; ennek dorzsolésére bor vagy szdraz djsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy muszalas textillel), és kozelitse az
egyik elektroszkdphoz tgy, hogy ne érjen hozza az elektroszkép fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltdvolitja az elektroszképt6l? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet igy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel ? Dorzsolje meg az iivegrudat
a borrel (vagy Ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi torténik az
elektroszkép lemezkéivel? Erintse ossze vagy kosse 6ssze vezetdvel a két
elektroszképot! Mi torténik?

I

|
|
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11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforrés); két egyforma zsebizzé foglalatban; kapcsold;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, &ramerdsség-mérd miiszer (digitdlis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsoldsi rajzot két olyan dramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre 4116 eszkozokkel dllitsa 6ssze mindkét dramkort! Mérje meg a fogyasztdkra esd
fesziiltségeket €s a fogyasztokon atfolyd dram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg
az izzok fényerejét mindkét esetben!
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12. Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata

Sziikséges eszkozok:

Legalabb 30 cm hosszi rézcsd, melyekbe a magnes kényelmesen belefér, és elakadas nélkiil tud
benne m!z[ gni; nel dimil m magnes; stl pperora, centiméterszalag; plha szivacs vagy parna,
amire a magnes rapottyan.

A Kkisérlet leirasa:

Vizsgélja meg, hogy a rézcsO fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a tetstet, majd a magnest a
rézcsobe! Figyelje meg a mozgasukat! (Vigydzzon, hogy a torékeny méagnes ne sériiljon meg!)
Meérje meg a cs6 hosszét! Inditsa el a stopperorit, fogja fliggblegesen a csovet, €s amikor az
idémérés 30 masodpercnél tart, ejtse bele a csdbe a testet! A csovet dllandé magassagban tartva
allitsa meg a stopperdrat akkor, amikor a test kiért a cs6 aljan! Ismételje meg a kisérletet a
magnessel is! Allapitsa meg a test, majd a méagnes esésének idejét, majd jegyezze fol a mért
adatokat!
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13. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:
Ko6zépallasi demonstracids dramerdsség-mérd; kiillonb6zé menetszadmi, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmégnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az darammérdhoz! Dugjon be egy maégnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a mégnest a tekercsben, majd hiizza ki
a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkordval bedugta! Figyelje kdozben az
aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutdn fogja 0ssze a két magnest €s a kettdt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!
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14. Geometriai fénytan — optikai eszk6zok

Feladat:
Mérje meg a kiadott tiveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu tiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletli fémlemez (ernyOnek);
gyertya; mérdszalag; [ ptikai pad vagy az eszkozok rogzitésére alkalmas rid és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartéjara, €s gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az erny0 és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernyot,
amig a langnak éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsigot, és a

leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsigat!

A mérés eredményét felhaszndlva hatdrozza meg a kiadott iiveglencse dioptriaértékét!
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15. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarsziirével

Feladat:

Az irdsvetitSre helyezett poldrsziirdkkel tanulményozza a fénypolarizacié jelenségét! Allapitsa meg
az ismeretlen polarsziirdre jellemz6 polarizacios irdnyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jelolve a polarizacids irany,
a masiknal nincsen; irdsvetitd; alk h[1[s filct[1l vagy cerl za.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irasvetitd tivegére az ismert polarizacids irdnyu polarszirdt! Helyezze réd a
masik polérsziirdt! A felsd sziir6t lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két sziir6n
atjut6 fény intenzitasa! Ennek segitségével dllapitsa meg a fels6 polarsziirdre jellemzd, ismeretlen
polarizacios irdnyt! A szlir6 keretén tiintesse fel ezt az irdnyt!

y
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16. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:
Az dbra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

S

o Lathaté tartomany

17
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17. Az atommag osszetétele, radioaktivitas
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18. Az atommag stabilitiasa — egy nukleonra juté kotési energia
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19. A gravitaciés mezé — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fondlinga: legalabb 30-40 cm hosszud fondlon kisméretli nehezék; stopperéra; mérdszalag; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fondlingdt rogzitse az dllvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximdlis kitérése 20 fokndl ne legyen nagyobb! Tiz
lengés idejét stopperrel lemérve hatdrozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el uigy is, hogy az inga hosszit megvaltoztatja — az 1ij hosszal torténd
mérést is legalabb Otszor végezze el!

20
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20. Kepler torvényeinek bemutatasa bolygopalya-szimulaciéval

Feladat:
A csatolt program segitségével mutassa be és értelmezze Kepler torvényeit!
http://astro.unl.edu/naap/pos/animations/kepler.swf

Sziikséges eszkozok:
Szamitogép; Kepler torvényeit animald program (az angol program kezeléséhez magyar nyelvii
dtmutatod).

Planetary Orbit Simulator reset help  about

Orbit Settings
set parameters for: | Mercury [*] [0K

semimajor axis (AU) 1.00
eccentricity 0.400

Animation Controls

start animation

animation rate (yrs/s)

Visualization Options

Kepler's 1st Law show empty focus show semiminor axis

show solar system orbits
show center show semimajor axis

show radial lines
ri + rz = 2xa show grid

oilan Featiites 0.600AU + 140AU = 2.00AU clear opticnal features

A feladat leirasa:

Els6ként a palyaadatok megvalasztdsaval mutasson be egy korpdlyan, egy gyengén elnyult
ellipszispdlyan, valamint egy er6sen elnyult ellipszispdlyan kering0 égitestet! Az animdcio6 segitségével
allapitsa meg, hogy a Naprendszer melyik bolygdja mozog a legelnyultabb, és melyik a korpdlyahoz
leginkdbb kozelitd palyén!

Szemléltesse a teriileti sebességek dllanddsdgara vonatkozé Osszefiiggést a program segitségével az
eldz06 két objektum esetén!

A program segitségével hasonlitsa 6ssze kvalitativ médon a keringési idoket és a fél nagytengelyek
hosszét azonos vonzécentrum koriil keringd objektumok esetében! Mutassa meg a két mennyiség
kozott fenndllé Osszefiiggést!
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